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Problema 2. În fiecare pătrăţel al unei table 10 × 10 este scris câte un număr
real. Emilia a calculat toate produsele de două numere scrise ı̂n pătrăţele diferite
ale tablei şi a constatat că exact 1000 dintre aceste produse erau negative. De câte
ori apărea numărul 0 printre numerele cu care era completată tabla? Găsiţi toate
răspunsurile posibile.
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Soluţie:
Dacă notăm cu p, n numărul de numere pozitive, respectiv negative din pătrăţelele
tablei, avem că 0 ≤ p ≤ 100 şi 0 ≤ n ≤ 100 (sunt 10 × 10 = 100 de numere ı̂n
tabel). De asemenea trebuie ca n + p ≤ 100, diferenţa 100 − n − p reprezentând
numărul, căutat, de numere egale cu 0 aflate ı̂n tabel. Produse negative se obţin
numai ı̂nmulţind un număr pozitiv cu unul negativ, aşadar avem n · p = 1000.
Analizând posibilităţile, găsim variantele {n, p} = {10, 100}, {n, p} = {20, 50} şi
{n, p} = {25, 40}. Prima variantă nu respectă n+ p ≤ 100. Rămân celelalte două,
pentru care numărul de zerouri este 100−20−50 = 30, respectiv 100−25−40 = 35.
Se verifică uşor că ambele variante sunt ı̂ntr-adevăr posibile.
Aşadar numărul de zerouri poate fi 30 sau 35.

aungureanu
Typewritten Text
Ediția a V-a; Etapa 2; Clasa a VII-a
SOLUȚIE Problema 2




